

省城医院试水知名专家号涨价

省胸科医院率先涨至100元,有医院酝酿600元一个号

文/片 本报记者 王小蒙
实习生 张亚冉 韩晓婉

专家号涨了 专专诊室高大上

3日上午,来山东省胸科医院就诊的患者发现,要看最好的专家比以前贵了不少。挂个知名专家号一次要100元,这几乎是以前21元老标准的五倍。“5月2日起,增设了12个知名专家号,并综合考虑医院门诊量和病患的接受度,将知名专家诊察费(含1元挂号费)定为100元。”该院相关负责人介绍,除知名专家外,其余专家号价格不变。

这也意味着,省胸科医院成为我省放开知名专家诊疗费以来,省城知名专家号涨价的先行者。省城酝酿已久的知名专家号涨价,终于有了动静。

根据《山东省公立医疗机构知名专家诊察费管理办法》(以下称“管理办法”),从事临床工作满20年的两院院士等9类名医,可入选“知名专家”。据介绍,省胸科医院有40人达此标准,在医生自愿报名基础上,推选了其中12人。

“呼吸科、结核科和胸外科各有三名专家,外加三名首席专家。”据该负责人介绍,知名专家一周内安排半天时间坐诊,执行100元标准,另外一天仍在普通专家门诊坐诊,执行原有标准。

当天上午,该院呼吸内科主任胡华,正在知名专家专诊室内坐诊。齐鲁晚报记者看到,诊室内不仅有沙发、饮水机和电视,还有一名护士为患者提供专业服务。而这些都是根据“管理办法”的要求新增的。

一上午时间,胡华接诊了两位患者,60岁的陈家行(化名),便是其中一位。他在菏泽住院一个多月不见好,来后发现他有肺心病,并伴有缺氧导致的多器官衰竭。这一位患者,胡华花了一个小时的时间来确诊,并给他详细讲解了发病原因。

“以前一上午看20多个患者,每个人最多也就十多分钟,成为知名专家以来,一上午就看了两位。”胡华说,可能刚涨价患者一时还未能接受,不过挂她号的人少了,也能有充足的时间跟患者沟通。

上涨的诊疗费 需患者自掏腰包

早在去年11月底,山东省政府《关于进一步深化医药卫生体制改革的实施意见》的新闻发布会上,便提出放开包括知名专家诊疗费在内的130项



1日上午,在山大二院某知名专家门诊前,有患者正等待就诊。

山东省胸科医院知名专家号5月2日起率先涨价,收费标准变为每人每次100元,这几乎是以前21元老标准的五倍。这也意味着,省胸科医院成为我省放开知名专家诊疗费以来,省城知名专家号涨价的先行者。对于这一变化,不少患者不仅担心知名专家号涨价后看不起病,也为更难看上知名专家而担忧。对此,业内人士指出,仅靠涨价恐怕很难平衡各方需求。



1日上午,在省千佛山医院,不少人正在等待挂号。

医疗服务价格,由医疗机构自主制定。而按照年前省卫计委联合多部门下发的通知,放开的知名专家诊疗费等项目,各公立医院也要在4月底前制定新的价格。不过,齐鲁晚报记者调查了解到,除省胸科医院外,其余各大医院,尤其是综合性三甲医院仍在“静悄悄”观望。

近日,齐鲁晚报记者探访了省中医、山大二院等大医院,发现知名专家号仍执行21元的“老标准”。而像省立医院、省千佛山医院,诊疗费最高的仍是主任医师,并没有设置知名专家号。不过,这并不意味着各大医院没有行动。

“先成立知名专家管理委员会,推选出知名专家,然后再对定价进行调研。”省城多家综合性三甲医院表示,由于所涉科室和专家较多,价格调整要经过一段时间的调研、论证,“具体涨多少还要看其他医院”。其中一家医院的相关负责人张乔(化名)表示,目前已经评选出五位知名专家,即便各医院可以自主定价,也要对照其他医院情况。

“门诊上知名专家大约有70人,诊疗费肯定会调整,但具体方案仍在制定。”另一家医院的门诊部负责人苏鸿(化名)说,医院专门对知名专家进行了调研,征求专家意见。据该院一名不愿具名的知名专家介绍,调研方案中分为三个档次,最低为100元,最高为600元。

大多数知名专家号迟迟没调价,医院也有自己的顾虑。“上涨的知名专家诊察费并不纳入医保,需市民自掏腰包。如果涨

太高不仅市民接受不了,知名专家门诊量也有可能下降,专家也有这方面顾虑。”张乔称。

另外,知名专家半天限号20个的规定,也让医院觉得不大好操作。张乔说,像该院产科主任,一天要看将近200个患者,排队患者更是塞满大厅。“病人这么多本来就看不完,限号之后会不会加剧医患矛盾?”

知名专家涨价,相应的配套服务也要提高,这也让不少医院为难。根据“管理办法”规定,知名专家门诊应设独立诊室和候诊区,诊疗室环境应优于普通诊室,诊室需配专职护士协助工作。“医院的门诊楼是上世纪80年代的老楼了,现在的门诊室还很紧张。如果让医院专门开辟出独立的特需诊室和候诊区,硬件设施上医院暂时很难做到。”苏鸿表示。

不少知名专家 主动要求不涨价

据了解,放开知名专家诊疗费的一个初衷,便是为分流患者,将知名专家效益最大化。“专家号长期停留在6-9元,因为接诊病人太多,医生用于每个病人的诊断时间只有三五分钟,那些疑难杂症病人就无法得到他们最希望的知名专家的诊疗。”省城某三甲医院门诊部负责人表示,来院就诊的患者中20%是疑难杂症,分流后或有更充足的就诊时间。

不过,也有患者担忧,那些本不抢手的专家号诊察费也会随着这一政策水涨船高。“有的专家不难预约,不需要等太长

时间,要涨价完全没必要。”最近难以入眠的患者小雷,来到一家医院的神经内科知名专家处就诊,从挂号到看病花了一个半小时。他看着自己21元的就诊收费单说,要涨价就不考虑挂知名专家号了。

有小雷一样想法的患者不在少数,“现在看病花费就不低了,诊察费涨得太高还不能报销,那以后真看不起了。”由于病情复杂,需要知名专家长期诊疗和定期复诊的老赵犯了愁。他说,假如知名专家号涨到200元,挂十次号就要2000元,这么高的诊疗费肯定会成为负担。

对此,山东大学公共卫生学院教授凌忠建议,调整后的知名专家号价格不能一刀切,也应该区分“初诊”“复诊”。“与初诊病人相比,专家对于复诊病人的病情更了解,因此诊疗时间可以缩短,相应地,诊疗费也需要适当降低。”

而对于调价,不少知名专家也有自己的顾虑,“要是门诊量太少了,就会完不成医院的考核。”据了解,目前医院评选知名专家,会根据专家意愿综合考虑,不少人符合知名专家条件却没有报名,一名从医三十多年的主任医师说出了自己的担忧。

此外,不少业内人士认为,对知名专家“限号”,也许会造成另一种资源浪费。“更像病患花钱买了时间,而不是买了服务。”省城一位不愿具名的知名专家认为,在优质医疗资源十分有限的情况下,既想平衡每个人看病的时间和数量,又想让更多人看上知名专家,仅靠涨价很难实现。

怎么开展企业安全隐患“四查”?(一)

从2015年底开始的“查身边隐患、保职工安全、促企业发展”集中行动,正在全省展开。其中,企业安全隐患“四查”,已经成为我省“查保促”活动总结出的一项重要经验。企业怎么开展安全隐患“四查”?我给大家提个醒。

职工“排查隐患”。按照“我的岗位我负责”的要求,组织职工从身边的隐患查起,把细微隐患消灭在萌芽之中。

专家“查找隐患”。邀请各行业领域专家对企业安全生产隐患进行全面排查、诊断,并提出专业整改方案。

开展安全隐患“四查”



发现身边有安全隐患
拨打12350举报

本报记者 张玉岩
主办单位:山东省安全生产监督管理局